

品文私享

司其责做本职

文 | 舒然

女主人新领回一只波斯猫。那只猫的头长得圆且大，耳朵小巧玲珑还时不时敏捷地转动转动，两只眼睛是不同颜色的，一只是琥珀似的琉璃色，另一只是大海似的深蓝色。当它用一双不同颜色的眼睛目不转睛地看着你时，你就会有一种想要摸一摸它绵软软的皮毛的冲动。

刚开始，看门护院的猎犬对此是不在意的。猎犬始终认为：自己在主人院落里的重要性是不可替代的。

可渐渐地猎犬发现有些不对劲，以往女主人从外面回来总是第一时间摸摸它、逗逗它，还给它点儿食物。可最近却发生了变化，女主人出门访友不带它去了，而是抱着那只宠物猫。这让它感觉到了一种威胁，感觉到自己的地位在不断下降。

于是在一天女主人带宠物猫访友回来后，它拦住波斯猫准备好和它谈谈。

猎犬很严肃地对波斯猫说：新来的，我要好好地和你谈话。

波斯猫客气地说：犬兄，你有事？

猎犬装出一副恶状说：不要叫得这么客气。哼！你必须马上、立刻从女主人身边离开。你是个居心不良的坏东西，每天就知道在女主人面前献媚，迷惑得女主人离不开你。你知道你的职责是什么吗？是老鼠！你应该去抓老鼠，而不是献媚！

波斯猫皱了皱眉：犬兄，你是在妒忌我！老实说，我也想抓老鼠去，可你看看现在院子里有存粮吗？有老鼠吗？再说了，我长得这么漂亮，人见人爱、花见花开的！你忍心让我躲避在阴暗的角落去抓肮脏的老鼠吗？

波斯猫又道：我没有来以前，你吃的什么？现在又吃的什么？有什么变化吗？我的最爱是鱼肉，你又不爱吃，我们之间存在根本的利益冲突吗？如果存在，我可以退让，如果没有，你为什么要我离开女主人呢？

波斯猫感叹道：不错，犬兄你说得不错！我们都有自己的天职，都应该去恪守我们的职责、尽我们的义务，你只要看好院子做好警卫工作就不会少了主人的一根肉棒棒。而我和你完全不同，现在卫生条件这么好，院墙都是水泥抹的，粮食库存也没多少，几乎已没有老鼠了。我想，如果我不去献媚讨好女主人，很快就会被赶走成为流浪猫。

波斯猫说完，转身离开了。它说的那番话着实刺激了猎犬的耳朵，也令此刻的猎犬不得不再次回味一下波斯猫刚才貌似坦言的忠告：环境决定着我们的选择，决定着我们是选择有意义和快乐的工作，还是去选择简单或被迫地谋生。当你的工作在主人面前显得有意义，主人高兴了，是不会在乎多给你一点儿好处的，有了好处，你就会有所谓的尊严和体面了。所以你就用你的忠诚去当好自己警卫员的角色吧！我呢，只好用我的可爱去献媚女主人了。

猎犬无语，陷入深思。

有的人想要一汪碧波、一方苍穹，他就将生活得像一场旅行，有的人渴求名垂青史，他就将生活得像一场赛跑，我们不必仰慕别人，因为每个人都应该活成自己想要的模样。

这个世界，最受人关注 and 追捧的人永远是天才和巨星。曼联的林加德，一个总被人看扁的球员，他先后被租借至伯明翰、德比郡，“偶然中有必然”，勤勉、不甘的林加德最终得到了上帝的垂青。比林加德天赋高的德佩等人已经离队，而林加德能够在球队立足，其中的道理不言而喻。没有过人的才华、天赋，靠着努力、勤奋逐步实现梦想。世上没有那么多C罗、梅西，更多的都是普通人，普通人也有自己的成功之道。林加德，那个努力勤勉获得自己想要生活的球员，不正是你努力想要变成的模样吗？

不知是环境造就了雪莲，还是雪莲选择了环境。当你见到雪莲时，你一定会为雪莲感动得潸然泪下，只为它能在零下三十八度还开得那么美、那么卓尔不群，活成庄严的模样。人生路上你可能遭遇到很多的风霜雪雨，但你依然可以活成雪莲的模样。生命像天山的雪莲，纵然它活得那般凄苦，但它从没忘记开

出人间最美的花朵；生命像天山的雪莲，请你记得大胆地活出自己想要的模样。

要活成自己想要的模样，不在意别人的看法，做自己喜欢的工作，重要的是让自己内心充盈、愉悦。我喜欢自己的生活里没有迫于无奈的屈从，没有隐忍不发的无奈。我觉得放之四海

来却成为卓越的总统。他用积极的态度改变着乏味的生活，用坚强和执著为自己开辟出更广阔的天地。用积极的心态，编织自己的梦想，并朝着自己的梦想而矢志不渝，才是真正的不平凡，才是真正活成自己想要的璀璨模样。人生是一场修行，所有的痛苦和磨难，都是命运的赐

人生悟语

活成自己想要的模样

文 | 任瑞俊

而皆准的幸福标准就是——活成自己想要的模样。而我终其半生，辗转忙碌，无非是想活成自己想要的模样。就像无论白天再忙，我也还是会在深夜斟酌文字，写下瞬间感动和对生活的感悟；就像不管心情多么抑郁，我也会在家听段《高山流水》。这些习惯，随时在提醒我，别忘了自己当初想要的模样，最初出发的方向，不忘初心，方得始终。

林肯曾经重复着“砍树——吃饭——砍树”的木匠生活，后

予。面对复杂，保持简单；面对挫折，保持坦然，化丑为美，化浊为净。在风雨中前行，在磨难中蜕变，不哀叹、少计较、多付出，学会看淡。相信每一次伤痛都会让你愈加成熟，每一次磨砺都会让你愈加坚韧。

无论怎样，在漫长崎岖的人生旅程，我不会惆怅，虽然有时也会忧伤；我不会沉浮，虽然有时也会迷惘。我会依然阳光，着眼未来，朝着既定的方向，砥砺前行——活成自己想要的模样。

平淡是真

只是平凡

文 | 王咏梅

一株小草只是平凡，不言索取、只言奉献，只要有阳光雨露，就会营造出春的世界，勾勒出大自然和谐的轮廓。一道霞光只是平凡，但带给四季斑斓的梦幻，春给大地增辉色，夏给万物添遐想，秋给成熟的稼禾抹彩霞，冬给千山万壑披霓裳。一条小溪只是平凡，欢快地流淌，无私地浇灌着一切，让万物在无声的呵护中成长和成熟。一个人只是平凡，当他可以选择轰轰烈烈时，选择了平凡；当他只要动念就可能获名得利满足欲望时，选择了平凡；当他人位高权重、力能扛鼎时，选择了平凡。最难的是：一个人不论在多么不平凡的情况下，还有平凡之心，只是平凡。

每个人都希望自己有一个不一样的人生，一生当中，顺境也好，逆境也罢，每个人都不可能一帆风顺，关键是要有一个良

好的心态，坚信只是平凡的自己是最好的，以最强的毅力冲刺最完美的人生。用一颗感恩的心去感谢生活中的磨难，是它给了你磨炼和坚持的机会；是它让你懂得了“不经历风雨难以见彩虹”；是坎坷造就了你独一无二的人生。我不知道每个人的内心世界有多大，但我知道“海阔凭鱼跃，天高任鸟飞”；我知道“无压抑，生命便无飞跃”。我们成长的历史，便是心灵跋涉的历史，顺境时，宠辱不惊；逆境时，坦然面对，这何尝不是一种

领悟？

只是平凡，让我们从懵懂到成熟，从幼稚到不失童真的升华；只是平凡，让我们懂得人情世故，懂得感恩，懂得生活；只是平凡，让我们平凡到流年的悄悄流淌；只是平凡，让我们平凡到得之坦然，失之淡然，浅笑安然。

我们每个人每天从事的工作都是平凡的，甚至感觉到是乏味的，但我们每天只是平凡地能把简单而平凡的工作做精做好也就不简单了。换个角度领悟人生，会觉得天也蓝，风也轻。请我们接纳只是平凡的自己，从简单做起，立足岗位，做好每一件事，那就是成功。

我们投身只是平凡的事业，却有着最不平凡的模样。我们历经沧桑的脸上，有着岁月沉淀后的沉静，也许路途遥远，也许一生都在其中，但是，只是平凡，就一定会有片灿烂！

太钢纪念建军九十周年征文启事

“八一”南昌起义标志着中国新型人民军队的诞生。在建军90周年来临之际，欢迎公司广大复转军人或身边有军人的职工来讲述军人故事。内容可以在部队发生过的精彩往事，也可以是退伍后的人生感悟，或是日常生活的点点滴滴。

我们期待生动感人的军人故事，为建军90周年献礼。

征文时间：

7月11日至8月1日

参与方式：

- 1. 将稿件通过OA发至太钢人武部政工室靳宏。
- 2. 将稿件发至电子邮箱375644901@qq.com。

我们将对征文作品进行评选，给予奖励，并将优秀作品在《太钢日报》刊登。

太钢人武部

